

# সৌদি আরবের ক্রাউন প্রিন্স ও প্রধানমন্ত্রীর ভারত সফর

09ই সেপ্টেম্বর, 2023

প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদীর আমন্ত্রণে সৌদি আরবের ক্রাউন প্রিন্স ও প্রধানমন্ত্রী প্রিন্স মোহাম্মদ বিন সালমান বিন আবদুল আজিজ আল সৌদ ৯-১১ই সেপ্টেম্বর, ২০২৩ এ ভারত সফর করবেন। এই সফরে তিনি ২০২৩ সালের ৯-১০ই সেপ্টেম্বর ভারতে অনুষ্ঠিত জি-২০ শীর্ষ সম্মেলনে যোগ দেবেন এবং রাষ্ট্রীয় সফরে ২০২৩ সালের ১১ সেপ্টেম্বর ভারতে অবস্থান করবেন। এর আগে ২০১৯ সালের ফেব্রুয়ারিতে রাষ্ট্রীয় সফরে ভারত সফর করেন তিনি এবং এটি হবে তাঁর দ্বিতীয় রাষ্ট্রীয় ভারত সফর। তার সঙ্গে মন্ত্রী ও উর্ধ্বতন কর্মকর্তাসহ একটি উচ্চ পর্যায়ের প্রতিনিধি দল থাকবে। ২০১৯ সালের অক্টোবরে প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদীর অত্যন্ত সফল সৌদি আরব সফরের পরে এই সফর, যেখানে দুই দেশ কৌশলগত অংশীদারিত্ব কাউন্সিল প্রতিষ্ঠা করেছিল।

২. ১১ই সেপ্টেম্বর ২০২৩ এ সৌদি আরবের ক্রাউন প্রিন্স ও প্রধানমন্ত্রী রাষ্ট্রপতির সঙ্গে সাক্ষাৎ করবেন। তিনি প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে দ্বিপাক্ষিক বৈঠক করবেন এবং উভয় নেতা কৌশলগত অংশীদারিত্ব কাউন্সিলের প্রথম নেতাদের বৈঠকে সহ-সভাপতিত্ব করবেন। তারা স্ট্র্যাটেজিক পার্টনারশিপ কাউন্সিলের দুটি মন্ত্রী পর্যায়ের কমিটি অর্থাৎ রাজনৈতিক, নিরাপত্তা, সামাজিক ও সাংস্কৃতিক সহযোগিতা কমিটি এবং অর্থনীতি ও বিনিয়োগ সহযোগিতা কমিটির অগ্রগতি পর্যালোচনা করবেন। তারা রাজনৈতিক, নিরাপত্তা, প্রতিরক্ষা, বাণিজ্য ও অর্থনৈতিক, সাংস্কৃতিক ও জনগণের মধ্যে সম্পর্কসহ দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের সব দিক নিয়ে আলোচনা করবেন। উভয় নেতা পারস্পরিক স্বার্থসংশ্লিষ্ট আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক ইস্যু নিয়েও আলোচনা করবেন।

৩. ভারত ও সৌদি আরবের মধ্যে ঐতিহাসিকভাবে ঘনিষ্ঠ ও বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ক রয়েছে এবং জনগণের মধ্যে বিস্তৃত যোগাযোগ রয়েছে। ২০২২-২৩ অর্থবছরে উভয় দেশের মধ্যে বাণিজ্য সর্বকালের সর্বোচ্চ ৫২.৭৫ বিলিয়ন মার্কিন ডলারে পৌঁছেছে। ভারত সৌদি আরবের দ্বিতীয় বৃহত্তম বাণিজ্য অংশীদার এবং সৌদি আরব ভারতের চতুর্থ বৃহত্তম বাণিজ্য অংশীদার। জ্বালানি খাতেও দুই দেশের শক্তিশালী অংশীদারিত্ব রয়েছে। সৌদি আরবে প্রায় ২.৪ মিলিয়নের একটি প্রাণবন্ত ভারতীয় সম্প্রদায় রয়েছে। আয়োজক দেশের উন্নয়নে তাদের অবদান এবং দুই দেশের মধ্যে বহুমুখী সম্পর্ক গভীর করতে সেতুবন্ধন হিসেবে তাদের ভূমিকা অত্যন্ত প্রশংসিত। সৌদি আরব প্রতি বছর ১,৭৫,০ এরও বেশি ভারতীয়ের হজ যাত্রার সুবিধা প্রদান করে।

নয়া দিল্লি

09ই সেপ্টেম্বর, 2023